

北京城市副中心报



2023年6月26日 星期一 农历癸卯年五月初九 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端



北京城市副中心生机勃勃

城市副中心打造医产协同医药健康产业生态

本报讯(记者 张程伟)记者昨天从“北京城市副中心医产协同创新中心”授牌典礼暨战略合作集中签约仪式上获悉,城市副中心将全力打造以医产协同为特色的医药健康产业生态。

“十四五”时期是城市副中心高质量发展的关键时期,大力推动高精尖产业发展,特别是具有战略引领性的医药健康产业是重中之重。2022年,城市副中心产值超过10亿元的医药企业家数在全市排名第四,产业发展基础良好。大型医院数量在全市排名第五,拥有7家三级医院、2个国家医学中心落户,医疗资源相对丰富。城市副中心专门制定发布了医药健康产业《北京城市副中心医药健康产业发展三年行动计划(2023-2025)》和《北京城市副中心关于

鼓励医药健康产业发展的十条措施》,明确了产业主攻方向、五项重点工程和五个重要支撑,推出了涵盖3个方面、10条措施、28个着力点的专项产业政策。

根据规划,创新中心由首都医科大学附属北京潞河医院承建,在促进医疗和产业的协同方面,将为医院和企业提供交流互通的平台,促进双方深度合作。组建专业技术人才团队,为双方提供各种技术支持,包括产品设计、测试、认证等方面。在促进科技成果转化方面,将科技成果转化实际的产品和服务,协作提供市场推广和销售支持。同时,规划中提到,将定期举办各种培训和研究活动,提供相关的知识和技能,提高科技人员创新能力和竞争力。对于有创意的项目,创新中心将通过

丰富资金渠道,提供合适的资金支持,帮助其实现创新和发展。中心同时提供相应的咨询和支持,帮助项目或人员更好地了解适应政策环境。

协议签订后,潞河医院将不断优化工作流程,开通医产协同绿色通道,力争实现更多的成果创新与转化。潞河医院目前有600多项专利可以进行成果转化。其中正在推进的超声介入科的一种抽吸装置和内分泌中心的智慧胰岛素泵智能检测系统非常具有落地转化效益价值。创新中心的成立为成果的转移、转化,概念的验证、孵化,提供了完整的科技成果转化链条。

在创新中心成立的基础上,城市副中心将围绕“医产协同”主题,大力推进医产协同运营平台、医产协同活动平台、产业服

务支撑平台、医药健康投资平台4个平台建设,全力以赴打造以医产协同为特色的医药健康产业生态,全力打响副中心医药健康产业“医产协同发展示范区”品牌,形成规模小但品质优良的“小而美”、创新引领且尖端专精的“专而精”、重视效率并追求效益的“快而高”的城市副中心的医药健康产业特色。

下一步,北京城市副中心医产协同创新中心将通过医企联合开展课题研究、项目攻关,推动有能力的医药和大健康领域企业释放空间资源、研发资源,与潞河医院及域内、域外各医院一起,探索共建医企合作临床研究及试验基地。同时立足服务京津冀协同发展大局,将医企合作成果积极扩展到北三县各医疗机构。

大运河文化旅游景区端午活动日程“爆满” 文旅商体融合打造“金名片”

本报记者 王倚剑

文旅商体齐汇聚,端午假期乐不停。大运河文化旅游景区集合文化体验、体育运动、艺术欣赏等多种类型活动,6月20日至24日期间,实现不重复、“全日制”沉浸观光游览,展示了文旅商体融合新成果。

非遗古韵古塔光影 送来“运河忆”

走进大运河文化旅游景区北区的北运河非遗体验馆,注意力瞬间被市集上琳琅满目的展品吸引。巧翻翻飞,威猛艾虎,精致龙舟,饱满香粽自薄薄彩纸脱胎而出;墨扑轻拍,威严钟馗从木版“走进”辟邪除灾的年画;绿茵红墙间,“太平燕”随着操作者摇动木杆绕圈飞舞,京剧脸谱、香囊编织、五色彩绳……市集上丰富的非遗工艺和民间艺术让人目不暇接。

端午当天,“运河忆”端午文化节活动邀请近50位民间艺术家,带来30余项民间手工艺项目。传统手工艺自带古韵,与庄严的燃灯塔及周边古建筑群相映成趣,体验者如同穿越时空,与古人共度佳节。传承不断的手艺,屹立至今的古建筑,将历史与现在的节日记忆串连在一起。

通惠河边,燃灯塔矗立在夜幕下,灯光亮起,两只“龙舟”赫然出现,围绕塔身追逐竞赛,两条金色蛟龙从舟中飞出,盘旋入天,随即即彩粽、香囊自塔顶如雨洒落……一场“节日特供”的灯光秀正在上演。

本次灯光秀分为龙舟祈福、食味端午、古韵端午、纳福端午四大主题,提取历史元素,以水墨画、明月、杨柳、诗词等元素描绘古韵通州,展现出典雅传统的文化气息,同时加入色彩丰富、造型可爱的香粽、香囊等节日标志,为所有观者送上“端午安康”的祝福。(下转2版)



教练引导孩子体验浆板运动。记者 唐建/摄

副中心站04标平谷线站台层设备层封顶

本报讯(记者 赵鸣)近日,由北京建工市政集团承建的北京城市副中心站综合交通枢纽工程04标段02B基坑区域内平谷线站台层及设备层(B3层)全部封顶完成,这将推进副中心站综合交通枢纽与平谷线加速建设。

据介绍,04标段02B基坑平谷线长265米,宽约35米,B3层净高10.5米,筏板厚度2米至4米,顶板厚度40厘米,建筑面积9156平方米,其中包含立柱109根。平谷线项目自今年1月开始开挖土方施工,基坑开挖最深达36米,土方量约11.5万立方米,平谷线基坑南侧采用地下连续墙,北侧采用围护桩+锚索,基坑内采用两道钢支撑的支护形式展开建设。

“由于平谷线B3层净高10.5米,相当于三层楼高,远大于常规地铁车站,常规施工方法无法保证侧墙的一次成型。为此,该项目采用了单侧支撑体系及DXB悬挑支撑体系,分两次才完成了B3层的侧墙施工。”项目生产经理姚洋介绍。

“这次的平谷线施工涉及土方开挖及支护、钢支撑架体、土建结构施工、钢结构施工、综合接地施工及预应力施工等,工序

交叉多,施工难度大。不仅如此,该区域地质水文条件主要为高水位富水砂层,地下连续墙结构穿越多层承压水,极易发生连续墙接头渗漏、地下水涌水、富水砂层涌砂等风险。”施工员于洋表示,为此项目部在编制总体进度计划时反复研讨,协调施工通道,避免工序间相互干扰。施工过程中始终遵循“以封为主、以排为辅”的地下水控制原则,制定专项施工方案,通过专家论证,最终开展地下水疏干作业,确保工程顺利推进。

平谷线是北京首条京津冀协同发展的轨道交通线路,西起朝阳区东大桥站,经城市副中心、河北省三河市,东至平谷区平谷站,全长约81.2公里,设站21座。按照规划,其中包括换乘站12座,未来可与6号线、10号线等多条轨道交通线路实现换乘。

据了解,平谷线建成后,将采用市域D型车,设计最高速度地上段可达160公里/小时,地下段为120公里/小时。值得关注的是,北三县、平谷区也是首次接入北京城市轨道交通网络。未来城市副中心与平谷区之间可实现最快32分钟通达,平谷区作为城市副中心后花园作用将进一步凸显。



04标段平谷线站台层及设备层已全部封顶完成。(北京建工市政集团供图)

与此同时,城市副中心与廊坊北三县将实现最快9分钟通达。

据介绍,作为联通京津冀的重要轨道交通线路,副中心站平谷线相关站台设备层的封顶,意味着该项目将进入建设新阶段。未来北京建工市政集团项目将持续打造优质精品工程,助力京津冀实现高质量协同发展。

本报讯(记者 柴福娟)昨天,“1864——北京韩美林艺术馆熊猫特展”暨“向阳而生——北京韩美林艺术馆十五周年再出发”启动仪式举行,经过改造升级的北京韩美林艺术馆也将于今天以全新姿态正式恢复对公众开放。文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群,北京市副市长、城市副中心党工委副书记、管委会主任谈绪祥出席活动。

韩美林艺术馆十五周年再出发 启动仪式在城市副中心举行 李群谈绪祥出席

韩美林是享誉国内外的艺术大师,在书画、雕塑、陶瓷、设计等诸多领域成就斐然,其创作的熊猫雕塑、奥运福娃等作品广受称赞,并亲操刀运河商务区logo设计。北京韩美林艺术馆是目前全国唯一获评国家AAAA级旅游景区的个人艺术馆。自落成之日起的十五年来,艺术馆已成为市民心灵休憩的精神家园,成为副中心文化发展繁荣的靓丽名片和运河景观带上一处新地标,为城市副中心文化事业发展注入新的动力。

城市副中心始终以文化引领城市建设,赋能城市发展。此次活动主题是“向阳而生”,也是城市副中心建设发展的生动写照。近年来,城市副中心立足文化旅游功能定位,加快恢复运河沿线生态环境,大力塑造运河文化IP,讲好千年运河故事;充分挖掘运河文化遗产,整体修复燃灯塔、路县古城、张家湾古镇等古迹,最大限度留住历史印记;副中心图书馆、剧院、博物馆三大文化设施拔地而起,环球主题公园人流如潮、人气爆棚,释放文旅产业强劲动能,运河风韵、人文风采、时代风尚的美丽画卷正徐徐展开,由古及今、古今交辉的城市风貌加快形成。

通州区委书记孟宏伟出席活动并致辞。国务院参事室文史业务司司长耿歌博,中央广播电视总台总编室主任梁建增,通州区领导赵玉影、张德白参加。

第33个全国土地日宣传 活动走进拓展区乡镇 城市副中心耕地复耕面积全市第一

详见2版

北京第一轮23宗商品住宅用地全部成交 城市副中心首批3宗地揽金63.4亿元

详见2版

副刊·文化

